# 大心下一代用板

WWW.YCW.COM.CN

江苏省关心下一代工作委员会主管 关心下一代周报社出版

培育和践行社会主义核心价值观

民主 文明 公正

敬业 .诚信

> 星期五 2021年12月31日

法治

国内统一刊号 CN32-0020 第50期 总第1389期

## **颂建党百年,做时代新人**系列报道

百年党史熠熠生 辉,红色薪火代代相 传。党史学习教育活动 开展以来,全省各地中 小学校坚持用红色文化 浸润青少年心灵,在他 们心中种下一颗颗红色 的种子,教育培养青少 年成长为传承红色基 因、砥砺奋进新征程的 4 力军。



#### 铭记:党史润心田,红色教育蔚然成风

音乐课上"唱支山歌给党听",美术课上"红心向党绘长卷"……可歌可泣的英雄人物是党史学习教育的鲜活教材,广大中小学生在缅怀先烈业绩的过程中,坚定树立爱国信念和报国志向。 首首慷慨激昂的红歌,在盐城市亭湖区便仓小学举办的"学党

唱红歌"歌咏比赛中回响。每个参赛团体都用昂扬的精神面貌和富有感 染力的童声,展示音乐课上的学习成果和少先队员爱党爱国的情怀。六(1)班马欣 妍说,学唱《少年中国说》时,常常感觉自己的心潮伴随旋律起伏着,"正像歌词中写的 那样,强国的希望寄托在我们身上,我们不止要唱,更要用红歌中蕴含的精神激励自 己不断奋发进取。

在常熟市青少年活动中心的舞台上,常熟市实验小学六(1)班王祎骋作为领 诵员,带领男生慷慨激昂地齐声朗诵刚刚学过的课文《七律·长征》,身着红军服 的女同学则用舞蹈表现长征途中的艰难,这场诗朗诵引领同学们穿越时空,感受壮怀激烈的峥嵘岁月。"我最喜欢'更喜岷山千里雪,三军过后尽开颜'这句诗,红军战士大无畏的精神深深感染了我。"王祎骋还在每周一次的晨会课上, 用PPT和同学们分享了自己读过的长征故事。

红色教育一直是徐州市铜山区大许中学的工作重点。作为学校红色研学 记者团的一名记者,高二(16)班范琳琳先后采访过李克豹、魏得正等4名家乡老 战士,老战士们用自己的亲身经历讲述了战争的残酷和胜利的不易。采访结束 后,范琳琳特意去了淮海战役纪念馆,了解更多徐东阻击战的历史,"我会将老前辈 身上不怕困难、勇于拼搏的精神传承下去,为祖国更加美好的明天不断奋斗。

#### 追寻:沉浸式学习,演绎体验红色情境

VR 体验、剧本杀……青少年通过历史情境代人的形式,在学习、实践中了解党的历史。面对百年奋斗史,孩子们不再只是听众,他们更是体验者、讲述者。

前不久,昆山市城北高科园中心小学的同学们来到高新区"小小红船"主题教育展馆参观。回想起自己在馆内戴上VR眼镜体验"飞夺泸定桥"的经历,五(6) 班蔡忻言说自己更加真切地体会到红军战士的大无畏精神,"双脚踩在悬空铁 索上,站都站不稳,一不小心就会掉人咆哮的滔滔江水了,难以想象这样的情况下还要顶着敌人的炮火向前进攻。"身临其境的体验让蔡忻言和同学们对这段历史有了更深刻的认识,"我们要珍惜来之不易的幸福生活,好好学习,长大为祖国作贡献,让我们的国家变得越来越强大。"

五四运动、南昌起义、红军长征……11月26日,宿迁 市宿豫区实验小学操场上,建党百年的历史大幕,在一个接一个学生方阵的生动演绎下徐徐展 开,学校第21届运动会正以展示党的百年光 辉历程的方式隆重开幕。"这个特别的开幕 式,让我们重温了党的百年奋斗史,是党 让中华民族迎来了从站起来、富起来到 强起来的伟大飞跃。"作为运动员代表, 五(3)班王曦彤宣誓:"让我们铭记光辉 历史,致敬先辈,以健美身心,担强国重

"'小红盒'里有许多党史故事,盒子 背面还绘有红色地图,我们跟着绘制的卡 通人物一起学党史,有趣极了!"南京团市委与市少工委推出的党史"小红盒""圈粉"南京万名少年。读完马金牛"死守戴家桥"的 故事,南京市石鼓路小学四(6)班张恩皓把他当 作榜样,"他14岁参军,和同龄人组建'小鬼班', 顽强阻击敌人的疯狂进攻。"张恩皓还化身"红色宣讲 员"向小伙伴们宣讲革命故事。

### 传承:童心映初心,红色精神心中生根

春风化雨,耳濡目染,青少年们发出"请党放心,强国有我"的铮铮誓言,红色 种子在一颗颗童心中落地生根、开花结果。

12月8日,扬州市曜阳老年公寓94岁老人郑志超的屋内,翠岗中学志超服务 队初二(5)班刘舒洋给老人带去了自己画的画,张子言、张子欣为老人表演一曲新疆舞,郑爷爷也为大家讲起抗美援朝的故事。"郑爷爷和杨根思是战友,他给我 们讲在抗美援朝西线战场上与严寒和敌人艰苦斗争的故事。"刘舒洋从郑爷爷身上

孟

晴

明

陆

舰

蒋晓美

杨玉杰

莫 唐

雨

穆丹丹

吴

张

雷

本报记者

朱

雯

郭

感受到了老一辈 共产党人坚定的革命 信念和无私奉献的精神,"郑爷爷 把自己唯一的房产捐给了关心下一代基金 会,我校很多学子受到这一基金的帮助。"同学 们争相加入志超服务队,每月轮流来为老人送温 暖,在活动中传递着老人的红色精神和大爱情怀。 "你的偶像是谁?""黄继光!"这是南通市紫琅

第一小学四(1)班曾子楠的回答。黄继光不怕困 难、舍身忘我的故事令她印象深刻。每次学素描时,因为画不好而感到沮丧时,她都会想起黄继光的故事,"在那样艰苦的环境下,他能克服困难与敌人斗争,相比之下,我这点困难又算得了什么呢?"疫情期间,她还主动

担当小小志愿者,在小区门口为居民们测体温、查验健康码和行程码, 为疫情防控出一份力。

前不久,无锡市集邮协会会员周焕彰爷爷来到无锡市钱桥中心小学,给六(1) 中队的少先队员们讲邮票里的党史故事。周瑶忻印象最深的是《众志成城 抗击 疫情》系列邮票,只见穿防护服戴着护目镜的医护人员目光坚定,竖起右拳展现抗 疫的决心与勇气。"无论是革命先烈还是新时代的党员,他们都有一颗火热的爱 国心,长大后我也想成为他们那样守护祖国、勇担大任的人。

百年恰是风华正茂,党史的那一头连着一代代革命先辈的矢志奋斗,这一 头通向一个个蓬勃的青春梦想。同学们每一次对党史的回望,都是一次对精神 的洗礼、对初心的叩问,都是一次理想的集结、奋斗的冲锋……

图片均为宿

迁市宿豫区实验

小学第21届运动 会的开幕式,同学

们以方阵的形式

生动演绎党的百 年光辉历程。

#### 接续传薪火 迎接二十大

今年我们经历了一个珍贵难忘的党史教育年。年初,习近平爷爷嘱咐要"抓好青少年学习教育,让红色基因、革命薪火代代传承"。一年来,"颂建党百年,做时代新人",一个个激动人心的红色课堂赤诚践行着红色基因、革命薪火的传承。回首 一年传薪火,习爷爷最近要求我们要认真总结,巩固拓展党史学习教育成果,以实 际行动迎接党的二十大胜利召开。

党的二十大必将是实现中华民族伟大复兴新征程上的一次里程碑式的大会 为迎接二十大,我们一定要认真总结、巩固拓展今年党史学习教育的成果。因为在今年的红色课堂里,我们更加"看清楚过去我们为什么能成功,弄明白未来我们怎 样才能继续成功",我们更加坚定听党话、跟党走的决心,我们更懂得,必须践行"红 色基因、革命薪火代代传承"的责任和使命。通过总结,探索今年这样的红色课堂 的"常态化、长效化",从而以红色血脉世世赓续、革命薪火代代传承的实际行动,向党的二十大献礼。

点气新望之光



"徐爷爷,您下次给我们讲什么革命故事?""下周末开展哪些有趣的活动呀?"在盐城市亭湖区文峰街道众想社区 校外教育辅导站,一群孩子围着辅导站站长徐国华 爷爷七嘴八舌地问着。辅导站里有法治教育、红色宣 讲,也有绘画、乒乓球等兴趣课程。盐城市田家炳小学五(4) 班王星宇说:"徐爷爷组织的活动可有意思了,大家边玩边学,

开心极了。 王星宇最喜欢的是和大家一起包饺子、做月饼。听徐爷爷和志愿者在讲台上讲解月饼的制作步骤,王星宇和小伙伴们早已摩拳擦掌。徐爷爷一声"开始",大家张华兄说着一起,正皮、包馅、整个过程方式

欢声笑语。王星宇把自己做的月饼送给了徐爷爷,感谢他的关心与帮助。 王星宇的父母在外地工作,她和爷爷奶奶一起生活,性格有些内向。在辅导站,徐爷爷不仅为她的学习答疑解惑,还动员其他孩子和她交朋友。慢慢地, 王星宇开始主动回答问题,脸上的笑容也多了起来。每学期开学前,徐爷爷还给 她送来学费和新书包、学习用品。疫情期间,徐爷爷请来大学生志愿者到王星宇家 帮着调试电脑,让她能按时上网课。最让王星宇感动的是,徐爷爷听说她家住房被 征收,便主动腾出自己的房子,不收房租,让他们一家住进去。王星宇说自己长大后 也要像徐爷爷一样,做一个有爱心的人

徐爷爷关心帮助青少年的事迹还有很多,联合社会力量点亮困境儿童的希望之光, 持续开展法治教育······王星宇从辅导站其他"五老"爷爷口中得知,一心扑在孩子们身上的徐爷爷身体没有看起来那么健康。2016年,徐爷爷突患结肠癌,接受治疗后,尽管 医生再三叮嘱要多多休息,但徐爷爷放心不下辅导站的孩子们,许多事还是亲力亲为。

责任编辑:邓 园 美编:于 寒 邮箱:zbzhyw@163.com 电话:025-86261721